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Question 1  

एक भेरे भें व्हीर ऑप पॉर्चमूनू कण खेर खखरणमण जणतण है जोकक 
आठ बणगों भें फॊटण हुआ है I नीरे यॊग ऩय रुकने ऩय 0 , ऩीरे यॊग 
ऩय रुकने ऩय 13 एिॊ रणर यॊग ऩय रुकने ऩय -17 अॊक दिमे जणते 
हैं I मदि कोई खेरने िणरण इसे 5 फणय घूभणतण है औय 15 मण उससे 
ज्मणिण अॊक अर्जतू कयतण है तो िह 50 रुऩए कण इनणभ ऩणतण है I 

रयमण, सभुन, भीनर एिॊ दिव्मण ने मह खेर खेरण I उनके द्िणयण खेरे गए व्हीर ऑप पॉर्चमूनू के 
खेर कण ब्मोयण ननम्न तणलरकण भें दिमण गमण है I 

  

 

 

 

उऩयोक्त तणलरकण के आधणय ऩय ननम्न प्रश्नों कण उत्तय िीर्जमे :-  

प्र0.1. चणयों रड़ककमों ने ककतने-ककतने अॊक अर्जतू ककए I सफसे कभ अॊक ककसे लभरे ? 
प्र0.2 दिव्मण इनणभ जीतने से ककतने अॊकों से चूक गमी?  
प्र0. मदि रयमण/सभुन एिॊ भीनर/दिव्मण जोड़ी भें खेरें तो कौन सी जोड़ी के अॊक ज्मणिण होंगे ? क्मण 
इनभें से कोई जोड़ी 50 रुऩए कण इनणभ जीत ऩणएगी ? 
प्र0.4 ककन्ही िो रड़ककमों के अॊकों की जफ तुरनण की गई तो ऩणमण गमण कक अॊतय -30 है I 
रड़ककमों के नणभ फतणएॊ ? 
प्र0.5  50 रुऩए कण इनणभ ऩणने के लरए व्हीर ऑप पॉर्चमूनू को 5 फणय घूभणने ऩय यॊगों कण कौन 
सण भेर आनण जरूयी है I यॊगों के भेर की कोई िो ऩरयर्थिनतमणॉ फतणएॊ ? 

                                  

       Creator 

      Ms. Anjali Chahal 

      State Core Team Member 

      Block Resource Person, Barwala, Panchkula. 

नाभ   व्हीर ऑप पॉर्चमयनू ऩय आए यॊग  

रयमा 2 रणर एिॊ 3 ऩीरे  

सभुन  3 रणर, 1 ऩीरण एिॊ 1 नीरण  

भीनर  2 ऩीरे एिॊ 2 रणर 1 नीरण  

ददव्मा 3 रणर एिॊ 2 नीरे  



 

Question 2 

 

OkSKkfudksa us [kk| inkFkksZa dh ,d ,slh J`a[kyk dk आविष्कणय fd;k gS tks _.kkRed dSyksjh 

nsrh gS vFkkZr~ ;s inkFkZ [kkus ij ftruh dSyksjh nsrs gS] budk ikpu mlls T;knk dSykjh 

[kir djrk gSA buesa ls dqN inkFkZ vkSj mudk dSyksjh ewY; dh rqYkuk dqN lkekU; [kk| 

inkFkksZ ls uhps dh xbZ gS& 

 

 

 

 

 

 

 

iz01- tSd us nks ek=k [kk| inkFkZ ^d* dh vkSj 1 lsc [kk;kA mlus dqy fdruh कैरोयी dk 

lsou fd;k\ 

iz02- gjh us ,d ek=k Hkkstu ^x* dh] ,d ek=k Hkkstu ^[k* dh o 5 LVªkcsjh [kkbZA mlus 

dqy fdruh dSykjh dk lsou fd;k\ 

iz03-  jek us lHkh N% izdkj Hkkstu dh ,d&,d ek=k [kkbZ rks crkvksa mlus dqy fdruh  
 dSykjh dk lsou fd;k\ 

iz04. खणद्म ऩिणि ूर्जसकण ऩणचन खणने से ज्मणिण कैरोयी खऩत कयतण है, भें ls fdldk dqy   
 dSyksjh  lsou lcls de gS\ 

 

     

                 Creator             

                             Ms. Sujita, PGT Math 

                             DIET Birhi Kalan, Bhiwani 

 

 

 

 

 

खणद्म ऩिणि ूर्जसकण ऩणचन खणने 
से ज्मणिण कैरोयी खऩत कयतण है 

     सणभणन्म खणद्म ऩिणि ू 

खाद्म ऩदाथ ू“क” —25 कैरोयी      1 LVªkcsjh  6 कैरोयी  
खाद्म ऩदाथ ू“ख” —30 कैरोयी     1 xktj  25 कैरोयी  
खाद्म ऩदाथ ू“ग” —28 कैरोयी     1 lsc  53 कैरोयी 



Question 3 

 
यणभ औय भोहन एक शत ूके सणि खेर खेरते हैं।  शत ूमे है  कक मदि 'A ' फोरण  जणमेगण तो उसे 
अऩनी िणमें तयप तीन किभ चरनण है औय मदि  'B' फोरण  जणमेगण तो उसे अऩनी फणमें तयप िो 
किभ चरनण होगण। औय मदि 'C ' फोरण  जणएगण तो उसे िही खड़ण यहनण होगण। प्रणयर्म्बक र्थिनत 
0 यहेगीI उऩयोक्त किन के सॊिब ूभें ननम्न प्रश्नों कण उत्तय िो ? 

प्र0 न 1. यणभ अऩने िणमे तयप 20  किभ ऩय है  तिण उसको 14 फणय 'A' फोरण  गमण हो तो उसे 
ककतनी फणय 'B' फोरण गमण िण ?                                         

                    यणभ   

                         
           0                                       20 

प्र0 2 भोहन अऩनी फणमे तयप 5 किभ (- 5 ) ऩय है औय उसको 7 फणय 'A' फोरण  गमण हो तो 
ककतनी फणय 'B' फोरण  गमण िण ? 

           भोहन 

 

           -5              0 

 प्र0. 3  यणभ औय भोहन िोनों अऩनी िणमें तयप 10 किभ ऩय हैं I A औय B के िो ऐसे मुग्भ 
फतणएॊ र्जन्हें फोरने ऩय मे िोनों सभणन अॊक ऩय ऩहुॊचे हैं ?      

 
        
        0                            10           
              Creator  

         Mr. Devender Gulia 

         DIET Faculty, Math 

         Jhajjar 

 



Question  4 

किन : - जफ एक धनणत्भक ऩूर्णांक औय एक ऋर्णत्भक ऩूर्णांक को 
जोड़ण जणतण है तो हभ उनकण अन्तय रेते हैं औय फड़ ेऩूर्णांक कण चचह्न 
उस अन्तय के ऩहरे यख दिमण जणतण है I फड़ ेऩूर्णांक कण ननर्मू िोनों 
ऩूर्णांकों के चचह्नों की अिहेरनण कयते हुए लरमण जणतण है I  

उिणहयर्त:  (-70) + (20) = -50                                    

 

योहन एक खेर खेरतण है, इस खेर भें उसे दिए गए र्थऩननॊग व्हीर ऩय ननशणनण रगणनण है र्जसभें 
चणय यॊग दिए गए हैं I सबी यॊगों ऩय ननशणनण रगणने ऩय कुछ अॊक दिए जणते हैं जो इस प्रकणय हैं –  

हये यॊग ऩय ननशणनण रगणने ऩय (+5), रणर यॊग ऩय ननशणनण रगणने ऩय (-2), नीरे यॊग ऩय (+3) 
तिण सपेि यॊग ऩय ननशणनण रगणने ऩय 0 अॊक प्रिणन ककमण जणतण है I  

 

प्र0. 1 योहन कण ननशणनण एक फणय रणर यॊग ऩय, िो फणय नीरे यॊग ऩय औय िो फणय हये यॊग ऩय 
रगतण है तो उसकण कुर थकोय ककतनण होगण ? 

प्र0. 2 (+10) थकोय फनणने के लरए आऩको हये यॊग ऩय ककतनी फणय ननशणनण रगणनण होगण ? 

प्र0. 3 यवि ने िो फणय हये यॊग ऩय तिण तीन फणय रणर यॊग ऩय ननशणनण रगणमण तो यवि कण कुर 
थकोय फतणओ ? 

प्र0.4 यवि तिण योहन भें से ककसकण थकोय अचधक है तिण ककतनण अचधक है तुरनण कीर्जए ?  

प्र0.5 (+13) थकोय फनणने के लरए ककस-2 यॊग ऩय ननशणनण रगणने की जरूयत है ?  

 
         Creator 

         Ms. Santosh,  

         Block Resource Person, Math 

         Uchana, Jind 

 
 



 
Question 5 

 
   यवि की फचत खणते की ऩणसफुक कण विियर् इस प्रकणय है – 

 
दिनणॊक विियर् ननकणसी जभण शेष  
1.2.2020 नकि जभण  1000 1000 
25.2.2020 चैक द्िणयण जभण  1500 2500 
4.3.2020 नकि ननकणसी 300  2200 
25.3.2020 नेफ्ट द्िणयण जभण  1200 3400 
31.3.2020 ब्मणज द्िणयण जभण  12 3412 
3.4.2020 नेफ्ट यभेश   1000  2412 
3.4.2020 नेफ्ट चणज ू 6  2406 
10.4.2020 नतभणही SMS चणज ू 17  2389 
30.6.2020 ब्मणज द्िणयण जभण   23 2412 

 
प्र0.1 उऩयोक्त विियर् भें ककतनी यणलश जभण हुई है तिण ककतनी ननकणसी हुई है? 
प्र0.2 यवि 06.03.2020 को घय के लरए एक ऩॊखण र्जसकी कीभत 1550 रुऩए एिॊ 2 कुसी 
र्जनकण भलू्म 985 रुऩए है , खयीिनण चणहतण है I क्मण िह मे िोनों िथतुएॊ खयीि ऩणएगण I 
मदि नहीॊ तो उसके ऩणस ककतने रुऩए कभ है ? इस यणलश को आऩ ऋर्णत्भक रूऩ भें 
दिखणएॊगें मण धनणत्भक रूऩ भें ? 
प्र0.3 उऩयोक्त विियर् भें फैंक ने अऩनी सेिणओॊ के फिरे भें ककस विियर् के तहत ककतनी 
यणलश चणज ूकीI मह फतणएॊ कक मह यणलश ऋर्णत्भक ऩूर्णांक कण उिणहयर् होगी मण धनणत्भक 
ऩूर्णांक कण ?  
प्र0.4  यवि ननम्न सिणर हर कयतण है र्जसकण उत्तय उसकी फैंक के एक विियर् से लभरतण 
है I फतणएॊ कक उत्तय ननकणसी, जभण मण शेष भें से ककस विियर् भें लभरेगण ? 

-3570 +( 8995 x 2 

7  
)   

        
       Creator 
       Mr. Hari Om Bansal 
       PGT Math, GSSS Budhwal          
       Nangal Chaudhary, M/Garh 



Question 6 

एक भशीन भें ऩूर्णांक डणरने ऩय उससे कुछ ऩरयर्णभ इस प्रकणय लभरते हैं  

ऩरयर्णभ की शतें 

  मदि एक धनणत्भक ऩूर्णांक क्रलशॊग भशीन भें डणरण जणतण है तो िो सॊबणिनणएॊ होती हैं- 
 मदि सॊभ ऩूर्णूक को भशीन भें 

डणरण जणतण है तो भशीन  उसे  2 से 
विबणर्जत कयके ऩरयर्णभ िेती है। 

 मदि विषभ सॊख्मण ऩूर्णांक को 
भशीन भें डणरण जणतण  है तो भशीन 
उसभें से 1 घटणकय ऩरयर्णभ िेती 
है। 
 

 मदि एक ऋर्णत्भक ऩूर्णांक को भशीन भें डणरण जणतण है तफ भशीन ऩरयर्णभ भें उसकण 
मोजक प्रनतरोभ िेती है। 

 मदि 0 को भशीन भें डणरण जणए तो ऩरयर्णभ बी 0 ही आएगण। 

 

प्र-1.  मदि भशीन भें ननम्न सॊख्मण डणरी जणए तो ऩरयर्णभ क्मण होंगे ? 

       (1)123        (2) -72  

प्र -2.  भशीन भें ककस ऩूर्णांक को 2 फणय प्रक्रभ तक डणरें कक ऩरयर्णभ 18 लभरे?  

प्र-3.  यणहुर ने एक सभ ऩूर्णांक को क्रलशॊग भशीन भें डणरण औय तफ तक प्रक्रभ जणयी यखण जफ 
 तक उसे ऩरयर्णभ 0 नहीॊ लभर गमण I जसेै उसने 10 भशीन भें डणरण तो उसे ननम्न 
 ऩरयर्णभ लभरें -10, 5, 4 ,2,1,0  

         अफ मदि - 24 को डणरण जणए तो ककतने ऩि होंगे? 

प्र-4.  नेहण ननम्न सभीकयर् को हर कय आमे ऩरयर्णभ को भशीन भें एक फणय डणरती है I उसे 
 कौन सण ऩूर्णांक लभरेगण :- 

  axb+(axa-bxb) जहणॊ a=6 एिॊ b= -2 
        Creator 

       Mr. Vikram Singh PGT Maths,   
            GSSS Bhakli Nahar, Rewari 

 

क्रलशॊग भशीन 



Question 7 

एक सचूी िी गई है र्जसभें बणयत के कुछ दहर थटेशनों कण िो अरग-अरग दिनों कण न्मूनतभ 
तणऩभणन िशणूमण गमण है I        
क्र. 
स. 

स्थान   01/01/2020 को न्मयनतभ 
ताऩभान ( 0 C भें ) 

21/06/2020 को न्मयनतभ ताऩभान    
( 0 C भें ) 

1 गरुभग ू -11 22 
2 श्रीनगय -4 17 
3 भनणरी -3 18 
4 लशभरण 1 12 
5 कुपयी -2 10 
6 धभशूणरण  2 18 
7 सोरन -1 10 
8 भसयूी 2 12 
9 डरहौजी 0 13 
10 भणउॊ टआफ ू 3 21 
ऊऩय िी गई सचूी के आधणय ऩय प्रश्नों के उत्तय िें:- 

1. 1 जनियी 2020 के ननम्नतभ तणऩभणन को िशणूने के लरए सॊख्मण येखण फनणइए औय फतणएॊ कक 
सॊख्मण येखण ऩय सफसे फणएॉ ओय कौन सण दहर थटेशन होगण ? 

2. प्रत्मेक शहय के तणऩभणन भें िवृि की गर्नण कीर्जए I सफसे ज्मणिण औय कभ िवृि ककस शहय 
के तणऩभणन भें हुई ? 

3. िष ूके ऩहरे दिन कौन सण शहय सफसे ठॊडण िण तिण कौन सण शहय बणयत के सफसे फड़ ेदिन 
ऩय सफसे गयभ िण ?  

4. 1 जनियी 2020 को ककन िो शहयों कण न्मूनतभ तणऩभणन एक जसैण िण औय मह इस दिन 
सफसे ठॊड ेशहय के तणऩभणन से ककतनण अचधक िण ? 

 

                                       Creator 
       Mr. Jagdev Singh 
       TGT Maths, GSSS Mamera Kalan 
       Ellenabad, Sirsa 

 

 



Question 8 

 

A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L  क्रमश: कक्षा 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12  में पढ़ते ह ैI 

विधालय में उनके कमरे वनम्न  प्रकार से वथित  ह ै|  

 

E   D  C  B  A  Office  F   G   H   I   J   K   L 

-5 -4  -3 -2 -1               1   2    3  4   5   6   7 

 

यदि ऑदिस को जीरो संख्या  से  तिा िायीं और  के कमरों को  1,2,3,4,5,6, 7 तिा  ऑदिस के बायीं और  के 

कमरों को  -1,-2,-3, -4, -5 से िशाायें तो वनम्न प्रश्नों के उत्तर िीवजये :-  

प्रश्न1.  E को ऑदिस तक जाने के वलए दकतने कमरे पार करने पड़ेंगे ?  

प्रश्न2.  -5 +5 दकस कमरे को िशााता ह ै? 

प्रश्न 3.  7- 4 + 3 दकस कक्षा को िशााता ह ै? 

प्रश्न 4.  G के  L तक पहुँचने को पूर्ाांको में व्यक्त कीवजये ? 

प्रश 5.  A दकस कक्षा का छात्र ह ैयह जानने के वलए आपको वनम्न को हल करना होगा I 

            [(-39÷13)]÷3 

     हर कयने के फणि फतणएॊ कक A ककस कऺण कण छणत्र है एिॊ उसकण कभयण ऑदिस के ककस 
ओय है ? 
          
       Creator 

       Mr. Awadesh  Babu 

       PGT Math, GSSS Kheri Damkan 

       Sonipat  

 



 

Question 9 

 

एक कणॊच के फतनू भें कुछ ऩणनी  रें I फतनू भें ऩणनी ननकणरने ि ्डणरने के लरए एक छोटण कऩ  

रें I भणनण फतनू भें जो ऩणनी कण थतय है िह सॊख्मण येखण ऩय  0 ऩूर्णांक ऩय है I कऩ से ऩणनी 
ननकणरने ऩय सॊख्मण येखण ऩय अॊक र्जतने कऩ ऩणनी ननकरण जणतण है उतने ही कभ होते हैं ि ्ऩणनी 
डणरने ऩय अचधक होते हैं I उऩमुकू्त आधणय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय िें – 
 
 

प्र0.1  मदि हभ फतनू भें 2 कऩ ऩणनी डणर िें एिॊ 3 कऩ ऩणनी ननकणर रें तो सॊख्मण येखण ऩय क्मण 
अॊक आएगण ?  

प्र0.2  नेहण ने ऩहरे 3 कऩ ऩणनी डणरण , कपय 4 कऩ ऩणनी डणरण औय 2 कऩ ऩणनी ननकणर लरमण I 
0 ऩूर्णांक से कपय शुरू कय सयुलब ने ऩहरे 4 कऩ ऩणनी डणरण , 2 कऩ ऩणनी ननकणरण ि कपय 3 कऩ 
ऩणनी के डणरे I िोनों र्थिनतमों भे सॊख्मण येखण ऩय क्मण अॊक आएगण ?  

प्र0. 3 क्मण िोनों र्थिनतमों भें आए अॊक भें कोई सभणनतण है ? मदि हणॉ तो महणॉ ऩूर्णांकों के ककस 
गरु् धभ ूकण प्रमोग हुआ है ? 

 

प्र0.4 अॊककतण ने मही प्रमोग अऩने घय भें उऩरब्ध जग से ककमण I 
ऩहरे उसने जग भें 150 ml ऩणनी डणरण, कपय 25 ml ननकणर कय 
175 ml औय डणर दिमण I जग भें अफ ककतनण ऩणनी है ? 

 

 

                                  Creator 

       Ms. Amita, PGT Math 

       GSSS Bhainswan Khurd 
        Sonipat  

 

 

 

 



Question 10 

 

एक कभये भें 5 डडब्फे यखे हुए हैं इन डडब्फों भें कुछ गेंिें डणरी हुई है ककस डडब्फे भें ककतनी गेंिे हैं 
इसकण ननरूऩर् नीचे दिए गए चचत्र के भणध्मभ से ककमण गमण है  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उऩयोक्त जणनकणयी के आधणय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय िीर्जए 

प्र0 1 ऩणॊच डडब्फों भें यखी कुर गेंिों की सॊख्मण ऻणत कयके इस कण मोज्म प्रनतरोभ (addictive 

inverse) ऻणत कयो? 

प्र0 2 सबी डडब्फों भें गेंिों की सॊख्मण अरग-अरग है क्मण इनभे कोई प्रनतरूऩ(pattern) िेखने को 
लभरतण है मदि हणॊ तो डडब्फण सॊख्मण (n) से गेंिों की सॊख्मण ननकणरने के लरए सतू्र थिणवऩत कीर्जए ? 

प्र0 3 क्मण हभ कह सकते हैं कक ऩहरे औय तीसये डडब्फे भें यखी गेंिों कण मोग 5िें  डडब्फे भें यखी 
गेंिों से कभ है ? 

प्र0 4 अगय हभ ऩहरे िसूये औय तीसये डडब्फे भें यखी गेंिों की सॊख्मण को क्रभश्a,b औय c से 
िशणूते हैं तो फतणइए a,b औय c नीचे दिए गरु्ों भें से ऩूर्णांकों के ककस गरु् को सॊतुष्ट कयते हैं ? 

(i) अिकरन के अॊतगतू सॊितृ 

(ii) मोग के अॊतगतू क्रभ विननभम  

(iii) सणहचम ूगरु्  

(iv) मण उऩमुकू्त सबीी  

प्र0 5 अरग -अरग डडब्फों भें यखी गई गेंिों की सॊख्मणओॊ से ऐसे िो ऩूर्णांकों के जोड़े (m,n) के 
रूऩ भें लरखखए र्जससे कक m÷n=2 प्रणप्त हो ?   

                                            Creator 
       Ms. Meenakshi, PGT Math 
       GSSS Gharwal 
        Sonipat  



 

Question 11 

आऩके ऩणस ऩणनी से बयी फोतर है औय कुछ यॊगीन जणिईु गोलरमणॉ 
हैं रणर, ऩीरी,  नीरी औय  हयी जो ऩणनी भें डणरने ऩय  ऩणनी के 
तणऩभणन को फिर सकती हैं। ऩणनी कण तणऩभणन 20 डडग्री 
सेर्ल्समस है। 

◆रणर गोरी ऩणनी के तणऩभणन को 17 डडग्री सेर्ल्समस फढण िेती है। 

◆ऩीरी गोरी ऩणनी के तणऩभणन को 13 डडग्री सेर्ल्समस फढण िेती है। 

◆नीरी गोरी ऩणनी के तणऩभणन को 29 डडग्री सेर्ल्समस कभ कय िेती है। 

◆हयी गोरी ऩणनी के तणऩभणन को 15 डडग्री सेर्ल्समस कभ कय िेती है। 

उऩयोक्त आॊकड़ों के आधणय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय िें- 

प्र0.1 अगय आऩ ऩणनी भें 1 रणर 2 ऩीरी औय 3 हये यॊग की गोरी डणरते हैं तो ऩणनी कण 
तणऩभणन ककतनण होगण? 

प्र0.2 क्मण आऩ दिए गए ऩणनी के तणऩभणन को 200C से 220C भें फिर सकते हैं, मदि हणॉ  तो 
कैसे? 

प्र0.3 भणन रें कक ऩणनी भें ऩमणूप्त सॊख्मण भें गोलरमणॊ हैं I अगय आऩ ऩणनी से तीन नीरी 
गोलरमणॉ ननकणर िेंगे तो क्मण होगण ? 

तणऩभणन भें ……………… डडग्री सेर्ल्समस की .............. (िवृि/कभी) होती है। 

प्र0.4 आऩ दिए गमे ऩणनी को फपू भें कैसे फिर सकते हैं? 

प्र0. 5- आऩ फोतर के ऩणनी के तणऩभणन भें 35 %की कभी कैसे कय सकते हैं? 

             
        Creator 
        Ms. Deepika, ABRC 
        Block Rai, Sonipat  
 

       

 



 

Question 12 

अॊककत, ऩिन एिॊ सणऺी कऺण 7 कण विद्मणिी हैं | उन्हें 
गोल्प खेरने कण शौंक है I एक दिन  खेर खेरते िक्त 
उन्होने कुछ ननमभ फनणए औय खेर खेरण I िे 15 फणय 
एक गेंि को गोल्प र्थटक से प्रहणय कय बफर(गड्डण) भें 
डणरने कण प्रमणस कयेंगे I सपर होने ऩय 4 अॊक एिॊ 
असपर यहने ऩय 2 अॊक कणट लरए जणएॊगे I  

 

खेर के उऩयोक्त ननमभों के आधणय ऩय ननम्न प्रश्नों कण उत्तय िें :-  

 

प्र0.1 अॊककत ने 8 फणय गेंि को बफर भें डणरण एिॊ िह 7 फणय असपर यहण I अॊककत के कुर 
अॊक ककतने फने ? 

प्र0.2 ऩिन 15 फणयी रेकय 30 अॊक अर्जतू कयतण है I क्मण आऩ फतण सकते हैं कक िह गेंि 
को बफर भें डणरने भें ककतनी फणय सपर यहण एिॊ ककतनी फणय असपर हुआ ? 

प्र0.3 सणऺी ने तीसये नॊफय ऩय फणयी री I िह िोनों से जीतनण चणहती िी इसलरए उसने 35 
से ज्मणिण अॊक प्रणप्त कयने कण रक्ष्म यखण I 15 फणरयमों भें से उसे कभ से कभ ककतनी फणय 
गेंि बफर भें डणरनी होगी?  

प्र0.4 क्मण ऐसण बी हो सकतण है कक इन ननमभों कण ऩणरन कयते िक्त कोई खखरणड़ी 
ऋर्णत्भक अॊक अर्जतू कयें I मदि हणॉ तो आऩ ऐसी ककतनी ऩरयर्थिनतमणॉ फनण सकते हैं ? 

 

 

 

        Creator 

        Mr. Anil Boora 

        Lecturer Mathematics 

        DIET Mattersham,Hisar 

 

 

 



 

 

Question 13 

Hkkjrh; vkehZ esa flysDV gksus ds fy, çR;sd çfrHkkxh dks 7 

fdyksehVj dh nkSM+ 6 feuV esa iw.kZ djuh gksrh gSA ;fn 
dksbZ çfrHkkxh nkSM+ dks 6 feuV esa iw.kZ dj ysrk gS rks 
mldks 20 vad çkIr होते हैं औय मदि कोई ZçfrHkkxh 6 feuV 
ls T;knk le; ysrk gS rks mlds 1feuV ds 2 vad dkV 
fy, tkrs gSaA 
नीचे तणलरकण भें jke] jksfgr केशि, सनुीर vkSj dj.k द्िणयण िौड़ को ऩूयण कयने भें लरमण गमण 

सभम िशणूमण गमण है I  

 

 

 

 

mijksä fLFkfr dks /;ku ls i<+ dj fuEufyf[kr ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

प्र0 1 यणभ औय योदहत के अॊकों के जोड़ भें से कयर् के अॊक घटणने ऩय क्मण प्रणप्त होगण I क्मण 
प्रणप्तणॊक एक ऩूर्णांक है ? 
प्र0.2 कयर् को ककतने अॊक प्रणप्त हुमे I िो विध्मणिी इस प्रश्न को इस तयह से हर कयते हैं :- 
 igyk fo|kFkhZ&     20&1×2¾19×2¾38 

nwljk fo|kFkhZ&     20&1×2¾20&2¾18 

vkidh –f"V esa dkSu lk fo|kFkhZ lgh gS vkSj D;ksa\  
प्र0.3. ऩणॊचों प्रनतबणचगमों के अॊकों कण मोग ककतनण होगण औय ककस प्रनतबणगी के सफसे ज्मणिण 
अॊक कटे ?      
       Creator 
       Mr. Yogesh Sharma 
       Block Resource Person 
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नाभ   दौड़ को ऩयया कयने भें लरमा गमा सभम  
याभ  योदहत से 2 लभनट कभ  
योदहत 8 लभनट  
केशव  9 लभनट  
सनुीर  6 लभनट  
कयण यणभ से 1 लभनट अचधक  



 

ववषम – लबन्न एवॊ दशभरव 
Question 1  
शहय A भें कई होटर हैं जोकक उर्चच कोटी की सेिणएॉ 
िेने के लरए प्रलसि हैंI शहय कण सिशेू्रष्ठ होटर ननकणरने 
के लरए शहय भें एक प्रनतमोचगतण कयिणई गमी र्जसभें 
केिर 5 होटरों ने ही आिेिन ककमण I प्रनतमोचगतण के 5 
भणऩिॊड ननधणूरयत ककए गए एिॊ 850 रोगों ने इस 
प्रनतमोचगतण भें अऩनण िोट दिमणI प्रत्मेक भणऩिॊड के लरए 
अचधकतभ अॊक 5 औय न्मूनतभ अॊक 0 यखे गए , जहणॊ 
5 उर्चच थतय एिॊ 0 ननम्न थतय को िशणूतण है I  

नीचे तणलरकण भें प्रत्मेक होटर द्िणयण प्रणप्त औसत अॊक लबन्न एिॊ िशभरि रूऩ भें िशणूमे गए 
हैंI  

क्र. स. होटर का नाभ  ग्राहक  
सेवाएॉ  

खाने औय यहने 
की गणुवत्ता 

आॊतरयक 
सज्जा  

ऩार्किं ग 
सवुवधा  

भनोयॊजन 
ऺेत्र  

1 तणज होटर  4 4.5 7

2
 9

2
 3.5 

2 हेरयटेज होटर 5 31

2
 9

2
 3 3.5 

3 सनफीभ होटर 3 3 3 21

2
 2.5 

4 भौम ूहोटर 4 3 2.5 3 1.5 
5 िेथटन ूहोटर 9

2
 4 3.5 4 3.5 

 

प्र0.1 यणहुर अऩने ऩरयिणय सॊग शहय A घूभने आमण है औय सिशेू्रष्ठ होटर भें रुकनण चणहतण है I 
क्मण आऩ तणलरकण के आधणय ऩय यणहुर को सिशेू्रष्ठ होटर चुनने भें भिि कय सकते हैं ? 

प्र0.2  प्रनतमोचगतण भें िोदटॊग कयने िणरे रोगों की सॊख्मण कण  2

5
 दहथसण तणज होटर को     

4.5 - 5 अॊक िेतण है औय 20.0 % दहथसण 4 - 4.5 अॊक िेतण है I मह फतणएॊ कक ककतने रोगों 
ने इस होटर को 0 से 4 तक अॊक दिमे होंगे र्जसके कणयर् होटर कण औसत 4 यह गमण ? 

 

 



 

प्र0.3 होटर हेरयटेज को सनफीभ होटर के भु़ णफरे ककतने अॊक ज्मणिण लभरे ?  

प्र0.4 भौम ूहोटर ने कोयोनण कणर के कणयर् 170 रुऩए िणरे सैंडविच कण भलू्म 1

8
 फढण दिमण I 

मदि अविनणश फढे हुए भलू्म के 7 सैंडविच खयीितण है तो िह ऩहरे की तुरनण भें ककतनण 
अचधक भलू्म चुकणतण है ?  

 

 

 

 

 

 

प्र0.5 अविनणश सैंडविच कण ऩरयभणऩ ननकणरतण है ओय उसकण उत्तय 20.75 cm आतण है जोकक 
एक सही उत्तय नहीॊ है I अविनणश  कण उत्तय सैंडविच के ऩरयभणऩ से ककतनण ज्मणिण/कभ है ?  
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Question 2 

न्मू फणजणय, अॊफणरण भें एक नमण र्जभ खोरण गमण है I 120 रोग 
ऩहरे ही दिन अऩनण नणभणॊकन इस र्जभ के लरए कयिणते हैं I 
जफ उनसे र्जभ से जडुने के कणयर् ऩूछे गए तो उन्होने ननम्न 
उत्तय दिमे :- 

  2

8
  रोगों ने कहण कक उनके डॉक्टय ने उन्हे शणयीरयक 

व्मणमणभ कयने के लरए कहण है I 

  1

4
  रोगों ने कहण कक उन्हे ऩहरे दिन िी गई छूट ने आकवषतू ककमण I 

   
2

6
  रोगों ने कहण कक मह र्जभ उनके घय के ज्मणिण ऩणस है I 

  1

6
 रोगों ने कहण उन्हें उनके िोथतों ने र्जभ से जडुने के लरए पे्ररयत ककमण I 

प्र0.1 – ककतने रोग अऩने डॉक्टय की सरणह भणनते हुए र्जभ से जड़ु े I इनकी सॊख्मण िोथतों की 
सरणह भणनने िणरे रोगों की सॊख्मण से ककतनी ज्मणिण मण कभ है ? 

प्र0.2 – नननतकण को 3 भहीनों कण शुल्क िेने ऩय 1

8
 बणग छूट लभरती है I मदि 6500 रुऩए 

शुल्क िण तो उसने ककतने रुऩए शुल्क के रूऩ भें जभण कयिणए ? 

प्र0.3 – यणहुर टे्रड लभर जोकक चचत्र भें दिखणई गई है , ऩय 21

2
 घॊटे िौड़तण है I उसकण प्रलशऺक 

उसे इस सभम कण 2

5
 बणग कभ िौड़ने के लरए कहतण है I प्रलशऺक के कहे अनुसणय यणहुर को 

ककतने सभम िौड़नण चणदहए ? 

प्र0.4 अिनन कण िजन 62.80 ककरो, नेहण कण 55.50 ककरो एिॊ सनुीतण कण िजन 67.25 ककरो 
है I तीनों अऩनण  31

2
 ककरों बणय घटणनण चणहती हैं I बणय घटण रेने के फणि तीनों कण कुर िजन 

ककतनण होगण ? 

प्र0.5 र्जभ भें व्मणमणभ कयने के लरए िो आमणतणकणय भटै बफछणए गए है र्जसभें से एक की 
रॊफणई 72

5
 m औय चौड़णई 43

4
m है I मदि िसूये भटै कण ऺेत्रपर 52.2 m2 है तो मह ऩहरे भटै 

की तुरनण भें ककतनण अचधक होगण ? 

          Creator 

     Ms. Anjali Chahal 

     State Core Team Member 

     Block Resource Person, Barwala, Panchkula. 

 



 

Question 3 
,d ftys esa lIrkg esa 240 O;fDrमों के dksjksuk laØfer होने की सॊबणिनण ऩणई की A dksjksuk 

VSLV dh fjiksVZ ds ckn muesa ls 24 O;fDr dksjksuk iksthfVo feys rFkk 216 O;fDr dksjksuk 

नेगेदटि ik, x,A 240 O;fDr;ksa esa 180 ऩुरुष  rFkk 60 efgyk,a FkhA iksthfVo ik, x, 24 

O;fDr;ksa esa 18 ऩुरुष rFkk 6 efgyk,a Fkh rFkk नेगेदटि ik, x, I 216 O;fDr;ksa esa 160 ऩुरुष 
o 54 efgyk,a FkhA vu lHkh vk¡dM+ksa dh lkj.kh नीचे nh xbZ gS%& 

dqy dksjkuk laØfer O;fDr की 
सॊबणिनण & 240 

iksftfVo O;fDr& 24 नेगेदटि O;fDr 

ऩुरुष& 180 ऩुरुष& 18 ऩुरुष & 102 
भदहरणएॊ & 60 भदहरणएॊ & 6 भदहरणएॊ & 54 
 

iz01- dksjksuk iksftfVo O;fDr;ksa dh la[;k dqy laØfer O;fDr;kas dh la[;k dk 

dkSu&lk Hkkx gS\ blesa izkIr fHkUu dk D;k uke gS\ 

iz02- dqy dksjksuk नेगेदटि ऩुरुषों dh la[;k dqy laØfer ऩुरुषों dh la[;k dk 

dkSu&lk Hkkx gSA blesa izkIr fHkUu dk uke crkvksa\ 

iz03- dqy dksjksuk uxsfVo efgyk,  %   iksftfVo efgyk,a  

    54 % 6    blls izkIr fHkUu dk uke crkvksA 

प्र0.4 रैफ A कोयोनण टेथट की ककट की कीभत 475.25 रुऩए िसूर कयती है जफकक  रफै 
B 528.50 रुऩए िसरू कयती है I मदि िोनों रफैों से प्रनत 120 व्मर्क्तमों कण टेथट कयणमण गमण 
हो तों रफै B ने A की तुरनण भें ककतने ज्मणिण रुऩए िसरू ककए ? 

 

       Creator 

      Mr.Sunil Dutt, PGT Math 

      GSSS Kairu, Block Kairu 

      Bhiwani  

      

      

 

 



 

Question 4 

 

 

 
 

Q 1.चौिी ऩणयी भें फनणमे गए यन कुर यनों कण कौन सण दहथसण है औय इसे िशभरि भें बी 
िशणूएॊ 

Q 2.ककन िो ऩणरयमों कण जोड़ कुर यनों कण ऩणॊचिणॊ दहथसण हैगर्नण कयके दिखणएॉ | 

Q 3.आठिीॊ ऩणयी भें फनणमे यन कौन सी ऩणयी भें फनणमे यनों कण एक नतहणई है  

Q 4 ऩहरी औय तीसयी ऩणयी भें फनणमे गए यनों कण मोग अन्म ककन िो ऩणरयमों भें फनणमे गए 
यनों के सणभणन है  

          

         Creator   

         Mr. Saurabh Kumar 

         Block Resource Person 

         DIET Ding, Sirsa 
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6

एक फल्रेफाज़ द्वाया  20-20 भैचों भें खेरी गमी 8 ऩारयमाॊ इस 
प्रकाय है :

ऩहरी ऩणयी
िसूयी ऩणयी
तीसयी ऩणयी
चौिी ऩणयी
ऩणॊचिी ऩणयी
छठी ऩणयी
सणतिीॊ ऩणयी
आठिीॊ ऩणयी



 

 

 

Question 5 

रमेश को अपने पापा मम्मी के साि दिल्ली से कोलकाता 

जाना ह ैउसकी टे्रन शाम 8:00 बजे नई दिल्ली थटेशन से 

चलती ह ैतिा अगले दिन शा म 8: 30 बजे कलकत्ता 

पहचंती ह ै I गमी अवधक होने के कारर् उसके पापा ने 

पानी की 50 बोतलों का पैकेट साि ले वलया I राथते में 

रमेश ने 12 बोतल पानी पी वलया उसके पापा ने 16 बोतल पानी वपया   तिा उसकी मम्मी ने 

9 बोतल पानी वपया  एिं  शेष बची पानी की बोतलें अन्य यावत्रयों को ि ेिी  I 

उपरोक्त गद्ांश को पढ़कर वनम्न प्रश्नों के उत्तर विन्न में िीवजए  - 

प्र0. 1 रमेश ने  कुल  बोतलों का दकतना िाग पानी पीया I रमेश के पापा ने रमेश से दकतना 

अवधक पानी पीया? 

प्र0.2  तीनों ने वमलकर दकतना िाग पानी पीया ह ै? 

प्र0.3 अन्य यावत्रयों को पानी की दकतनी बोतले िी गई ह ैकुल बोतलों का कौन सा िाग िा ? 

प्र0.4 टे्रन में सिर कर रह े2592 यावत्रयों में से 
5

9
 िाग ने रात का िोजन रेलिे सुविधा से 

वलया, वजन्हें 1 पानी की  बोतल खाने के साि मुफ्त िी गई I यदि रेलिे ने िोक में खरीिने के 

कारर् एक बोतल का मूल्य 9. 08 रुपए चुकाया हो तो मुफ्त बांटी गई बोतलों का मूल्य क्या 

होगा ? 

प्र0.5 50 बोतलें इकट्ठी लेने की िजह से रमेश के पापा को एक बोतल 16.75 रुपए की पड़ी I 

उन्होने बोतलों का दकतना मूल्य चुकाया I यह िी बताए ंदक उनके पररिार ने दकतने रुपयों का 

पानी वपया ? 

       Creator 

       Mr. Awadesh  Babu 

       PGT Math, GSSS Kheri Damkan 

       Sonipat  

  

 



 

 

 

Question 6 

 

यभर् के ऩणस एक िगणूकणय क्मणयी है I िह उसभे कुछ पूर ि ्तुरसी के ऩौधे रगणने की 
सोचतण है I उसे गुरणफ अचधक ऩसॊि हैं तो िह क्मणयी के आधे बणग भें गुरणफ रगणतण है 
I फणकी फची हुई क्मणयी के आधे बणग भें गेंिे के ऩौधे रगणतण है तिण उसके फणि फची हुई 
क्मणयी के तीसये दहथसे भें चभेरी के पूर रगणतण है I फणकी फची हुई क्मणयी भें यभर् 
तुरसी रगणतण है I फतणइए कक – 

 

प्र0.1 िगणूकणय क्मणयी के ककतने बणग भें गुरणफ ि ्गेंिे के पूर रगणमे गए ? 

प्र0.  क्मणयी के ककतने दहथसे भें तुरसी के ऩौधे रगणमे गए? 

प्र03 कुर ककतने बणग भें पूर रगणमे गए ? 

प्र0.4 पूर रगणमण गमण बणग तुरसी िणरे  बणग से ककतनण अचधक है? 

प्र0.5 गुरणफ के 1 पूर की कीभत 56.50 रुऩए औय गेंिें के पूर की कीभत 35.75 रुऩए 
िी I मदि यभर् ने क्मणयी भें 38 गुरणफ के पूर एिॊ 24 गेंिे के पूर रगणएॉ हों तो उसने 
मे पूर ककतने रुऩए भें खयीिे होंगे ? 

 

 

 

       Creator 
       Ms. Amita, PGT Math 
       GSSS Bhainswan Khurd 
        Sonipat  

 

 

 

 

 

 



 

 

Question 7 

 

यणकेश ने अऩने घय भें ऩेंट कयिणने के लरए एक ऩेंटय फुरिणमण  I ऩेंटय ने घय कण   1 /8 

बणग ऩहरे दिन ऩेंट ककमण I िसूये दिन 1/4 बणग ऩेंट ककमण औय तीसये दिन 0.25 बणग 
ऩेंट ककमण अफ घय कण जो बणग शषे यह गमण िह चौिे दिन ऩेंट ककमण जणनण िण रेककन 
ऩेंटय चौिे दिन कणभ ऩय ने आगे ऩणॊचिे दिन कणभ ऩय आमण ऩणॊचिें दिन उसने शषे बणग 
कण 1/3 बणग ऩेंट ककमण औय उसके फणि जो बणग  फच  गमण िह छठे दिन ऩेंट ककमण I 
उऩयोक्त जणनकणयी के आधणय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय िीर्जए  

 

 

 

 

 

 

 

प्र0. 1 चौिे घय कण ककतनण बणग ऩेंट ककमण जणनण िण  

प्र0. 2 ऩहरे िसूये औय तीसये दिन कुर ककतनण बणग ऩेंट ककमण गमण  

प्र0. 3 ऩणॊचिें दिन तक घय कण कुर ककतनण बणग ऩेंट हो चुकण िण  

प्र0. 4  छठे दिन ककतनण बणग ऩेंट होनण शषे यह गमण औय िह चौिे दिन ककए जणने 
िणरे ऩेंट कण ककतनण बणग है 

       Creator 
       Ms. Meenakshi, PGT Math 
       GSSS Gharwal 
        Sonipat  

 

 

 



 

Question 8 

यणहुर अऩने शहय से  उसने 1.50 रुऩमे/ ककरोभीटय की िय से टे्रन से आधी ियूी तम की 
औय अऩनी मणत्रण की एक नतहणई ियूी  2 रुऩमे/ ककभी की िय से फस भें तम की। कपय 
िह एक ननर्श्चत ियूी ऩय एक टैक्सी रे गमण औय चणरक को िो सौ रुऩए दिए।  इसके 
फणि उसने एक ऑटोरयक्शण  अऩने गॊतव्म तक ऩहुॉचने के लरए लरमण औय िह ककयणमे के 
रूऩ भें 30 रुऩमे िेतण है। मदि दिल्री  उसके शहय से 150 ककभी ियू है तो ननम्नलरखखत 
प्रश्नों के उत्तय िें- 

 

प्र0.1- प्रनत ककरोभीटय ऑटोरयक्शण कण ककयणमण क्मण है ? 

क) 5 रुऩए       ख) 4 रुऩए 

ग) 6 रुऩए       घ)डटेण अऩमणूप्त है। 

प्र0.2- मदि ऑटोरयक्शण कण ककयणमण 6 रुऩमे / ककरोभीटय है।तो टैक्सी के भणध्मभ से 
यणहुर द्िणयण तम की गई ियूी कण ऩतण रगणएॊ ? 

प्र0.3- यणहुर कण िोथत शुबभ अगरे दिन अऩनी कणय से दिल्री गमण, र्जसकी कीभत उसे 
6 रुऩमे / ककभी ऩड़ी। ककसकी मणत्रण अचधक ककपणमती है।औय गर्नण कयें कक ककतनी 
ककपणमती है? 

4- मदि यणहुर ने सुफह 10 फजे अऩनी मणत्रण शुरू की औय उसी दिन िोऩहय 2 फजे अऩने 
गॊतव्म ऩय ऩहुॊचे तो उसकी मणत्रण की औसत गनत ऻणत कयें? 

 

 

        Creator 
        Ms. Deepika, ABRC 
        Block Rai, Sonipat  
 

 

         

 



विषम – ऩूर्णांक  

Question 1 

1) रयमण = -5, सुभन = -38, भीनर = - 8, दिव्मण = -51, दिव्मण को कभ अॊक मभरे I 
2) 66 
3) ऩहरी जोड़ी = -33, िसूयी जोड़ी= -59 
4) सुभन औय भीनर  
5) (4 ऩीरे औय 1 रणर), (4 ऩीरे औय 1 नीरण), (3 ऩीरे,1 रणर 1 नीरण ) 

Question 2 

1) 3 
2) -28 
3) 1 कैरोयी  
4) ख ऩिणर्थ  

Question 3 

1) 11 
2) 13 
3) फहुत से मुग्भ फन सकत ेहै उिणहयर्=( A=10, B=10) (A=4, B=1) 

Question 4  

1) 14 
2) 2 फणय  
3) 4 अॊक  
4) योहन कण (10 अॊक) 
5) 2 हये औय 1 नीरण  

Question 5 

1) जभण – 3735 रुऩए , ननकणसी – 1323 रुऩए  
2) नहीॊ खयीि ऩणएगण I 335 रुऩए कभ हैं I ऋर्णत्भक  
3) नेफ्ट चणजथ – 6 रुऩए , नतभणही SMS चणजथ – 17 रुऩए , ऋर्णत्भक  
4) -1000, ननकणसी  



 

Question 6 

1) 122, 72 
2) 72 
3) -24,24,12,6,3,2,1,0 
4) 10 

Question 7 

1) गुरभगथ  
2) 33,21,21,11,12,16,11,10,13,18  गुरभगथ/ भसूयी  
3) गुरभगथ,गुरभगथ 
4) धभथशणरण औय भसूयी, 13 

Question 8 

1) 5 
2) कणमणथरम 
3) 11िीॊ कऺण को  
4) 2+5=7 
5) A ऩहरी कऺण कण छणत्र हैIऑफपस के फणएॉ ओय 

Question 9 

1) -1 
2) 5 
3) हणॉ सभणनतण है I ऩूर्णांकों कण सणहचमथ गुर्  
4) 300 ml 

Question 10 

1) -30 
2) 2n जहणॊ – n=1,2,3,4,5,...... 
3) हणॉ  
4) उऩयोक्त सबी  
5) (8,4) औय (4,2) 



 

Question 11 

1) 18 डडग्री  
2) एक हये औय एक रणर यॊग की गोरी को ऩणनी भें डणरने से उसकण तणऩभणन  22 डडग्री हो जणएगण I 
3) तणऩभणन भें 87 डडग्री की िवृि होती है I 
4) ऩणनी भें एक नीरी गोरी डणरने से ऩणनी कण तणऩभणन -9 डडग्री हो जणएगण औय फपथ  फन जणएगण I 
5) तीन रणर औय िो नीरी गोमरमणॊ डणरने से ऩणनी के तणऩ भें 35% की िवृि की जण सकती है I 

Question 12 

1) 18 
2) 10 सपर 5 असपर  
3) 11 फणय  
4) 5 ऩरयस्थर्नतमणॉ (15 फणय असपर ) (14 फणय असपर 1 सपर ) (13 फणय असपर 2 सपर) (12 फणय 

असपर 3 सपर) (11 फणय असपर 4 सपर) 

Question 13 

1) 18 
2) िसूयण विद्मणर्ी  क्मोंफक उसने ऩहरे गुर्ण की  
3) 88 , केशि के  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



विषम – मबन्न एिॊ िशभरि  
Question1 

1) तणज होटर  
2) 340 रोगों ने  
3) 5.5 अॊक  
4) 148.75 रुऩए  
5) 1.75 cm ज्मणिण  

Question 2 

1) 10 ज्मणिण है  
2) 5687.50 रुऩए  
3) 1 घॊटण 30 मभनट  
4) 175.05 फकरोग्रणभ  
5) 17.05m2 

Question 3 

1) 1/10, उचचत मबन्न  
2) 9/10 उचचत मबन्न  
3) 9/1 विषभ मबन्न  
4) 6390 रुऩए  

Question 4 

1) 0.11 
2) ऩहरी औय आठिीॊ  
3) सणतिी 
4) िसूयी औय ऩणॉचिीॊ  

Question 5 

1) 6/25, 4 फोतर ज्मणिण ऩणनी वऩमण 
2) 35/50 
3) 13/50 
4) 13075.20 रुऩए  
5) 837.50 रुऩए,  619.75 रुऩए  



Question 6 

1) ¾ 
2) 1/6 
3) 5/6 
4) 2/3 
5) 3005 रुऩए  

Question 7  

1) 3/8 
2) 5/8 
3) ¾ 
4) 2/3 

Question 8 

1) डटेण अऩमणथप्त है  
2) 20 km 
3) यणहुर की , 457.50 रुऩए  
4) 37.5 km/hr 
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